

市场研究预测中国2030年成全球最热旅游地

英国欧睿国际咨询公司近日预测，到2030年，中国有望取代法国，成为全球最热门旅游目的地。

这家市场分析企业在英国首都伦敦一场旅游行业会议期间发布报告，显示全球今年接待跨境游客14亿人次，比去年增加5%；不少主要经济体2018年经济呈现强劲增长，预计促使国际旅游业收入增长11%；到2030年，跨境游客将再增加10亿人次。

全球旅游业8年来增长速度超过经济增速，大部分增长集中在亚太地区。

得益于经济增速较快、中产阶层规模扩大，亚太地区消费者用于休闲娱乐的可支配收入更多，今年接待入境游客人次增加10%，两倍于全球范围平均增长率。

在亚太地区，中国表现尤为突出，按照现有增长趋势，预计到2030年将取代法国，成为最受海外游客欢迎的旅游目的地。

欧睿的旅游业高级分析师沃特·海尔茨说，亚太经济体逐步放宽签证限制，为地区内跨境旅行提供更多便利，所接

待入境游客80%来自本地区。另一方面，亚洲国家主办的大型体育赛事将进一步推动旅游业发展，如日本东京举办2020年夏季奥运会，中国北京和张家口联合举办2022年冬季奥运会。

海尔茨说：“旅游业是中国经济的关键支柱产业，中国推出利于旅游业发展的政策和行动倡议以外，为改善旅游业基础设施和提升（服务）标准投入不少。”

其他地区的增长“亮点”在埃及、突尼斯和土耳其。这些国家过去几年

政局不稳引发安全担忧，接待游客人数大幅减少，今年明显回升。

报告预期欧洲旅游业今后几年总体将维持强劲增长，可能妨碍增长的主要“不确定因素”是英国脱离欧洲联盟。假如英国在2019年3月底正式“脱欧”前无法与欧盟就未来关系安排达成协议，可能导致2022年出境旅游的英国人减少500万，殃及众多英国人海外度假目的地，尤其是西班牙。后者旅游业现有大约五分之一收入依赖英国游客。

沈敏

对红色旅游的需求。

文旅部组织开展全国红色旅游五好讲解员建设行动

在近日召开的全国红色旅游五好讲解员建设行动推进会上，江西、湖南、上海和贵州遵义、陕西延安被确定为全国红色旅游五好讲解员建设行动试点单位。

文化和旅游部提出，试点单位要高度重视、主动担当，努力形成可复制可推广的工作经验，为全国红色旅游五好讲解员建设行动提供示范。

据新华社

大美四川 魅力羌年

2018羌历新年系列文化活动在北川落幕

羌区非遗大展演羌历新年精彩多；脱贫攻坚新时代，生态强县笑开颜。11月1日至10日，由四川省文化厅主办，绵阳市文化广电新闻出版局、北川羌族自治县承办的第二届国家级羌族文化生态保护区“大美四川魅力羌年”成果展暨2018羌历新年系列文化活动在北川举行。期间各地约30支羌族民间歌舞演出队、3个国家级非遗项目、16个省级项目、37个市级项目和91个县级项目、省级非遗代表性传承人13名、市级非遗代表性传承人21名、县级非遗代表性传承人102名参加了活动。

羌历年，羌语称“日麦节”，是羌族一年中庆丰收、送祝福、祈平安的最为隆重的节日，时间为每年的农历十月初一。此次羌历年，地区覆盖面广，来自阿坝州以及陕西宁强、略阳、凤县，成都市邛崃市等20余个县、市、区将共同参与。

羌历年期间举行了以非遗保护项目及文创产品、图文展示及互动体验为主的非遗文创产品展览展销，包括北川草编、羌族水磨漆艺、羌绣、羌茶、羌酒、腊肉、平武剪纸、花腰带以及农特产品等。羌历新年还举行了沙朗大赛、羌绣旗袍赛、沙朗篝火晚会、民俗文化专场演出、“风从羌山来”北川专场演出。在十一月十一当天，大型民俗文化旅游参与人数众多，群众积极性高。来自阿坝州羌区各县、绵阳市平武县的沙朗队伍，羌绣旗袍队伍，北川沙朗队伍、非遗队伍等参加大型民俗文化旅游，人数多达4000余人。羌历年期间还举行非遗保护研讨、禹羌文化摄影展、羌族文化培训、非遗进校园等一大批有亮点的极具羌族特色的文化活动。其中羌文化培训项目多，羌笛、羌绣、羌语等培训让民族文化传递出去，上到80岁老人下到幼儿均有参与其中，非遗进校园活动更是让非遗文化薪火相传，营造浓厚的非遗文化氛围。

据了解，羌族文化生态保护区目前已拥有丰富的非遗项目。其中，“羌年”是联合国教科文组织“急需保护的非物质文化遗产”项目。

此次羌历年活动充分展示了保护区近年来的保护成果和经验总结，让社会各界人士了解国家级羌族文化生态保护区建设发展情况，从而营造全社会关心支持国家级羌族文化生态保护区建设的良好氛围。王金虎

牛王争霸闹初冬



近日，贵州省从江县下江镇归江斗牛塘举行牛王争霸赛，20多头牛王前来应战，吸引周边群众和游客前来观战。现

场，斗牛的精彩打斗引来阵阵锣鼓声和喝彩声，在沉寂的初冬里显得分外热闹。

通讯员 张跃飞 摄

本报记者 赵蝶

昨(12)日，由攀枝花市人民政府和四川省文化和旅游厅主办，以“英雄攀枝花，阳光康养地”为主题的2018第九届攀枝花欢乐阳光节推介会在成都举行。攀枝花市旅游局推介了攀枝花旅游发展情况及2018第九届攀枝花欢乐阳光节活动相关内容；米易县推介了米易冬季康养旅游，介绍了2018第九届攀枝花欢乐阳光节开幕式暨2018中国(米易)首届全国民间情歌大会筹备情况。

据悉，攀枝花是全国唯一以花命名的城市，被誉为“花是一座城，城是一朵花”。这里，一年四季阳光明媚、一年四季温暖如春、一年四季瓜果飘香、一年四季鲜花盛开、一年四季空气清新、一年四季明月繁星。攀枝花市阳光康养优势突出，旅游资源丰富多彩，是国家首批医养结合试点城市、中国阳光康养示范城市、四川首个养生旅游度假基地、四川省健康旅游试点城市和全国呼吸环境十佳城市，西南地区唯一的首批全国和谐社会建设示范城市。依托得天独厚的康养旅游资源禀赋，正在加快建设国际阳光康养旅游目的地，既为城市发展提供动力，也为海内外朋友来攀枝花开展康养度假活动提供好去处。

2018第九届攀枝花欢乐阳光节将于2018年11月28日至2019年2月19日举办。11月28日晚上，2018第九届攀枝花欢乐阳光节启动仪式将在“颛顼故里·阳光米易”举行，届时，举办“米易半山东方太阳谷之夜”文艺晚会，中央电视台与四川广播电视台优秀主持人团队，流行歌手乌兰图雅、国家级演员杨娟、杨丽媛等将同台演出，重庆歌舞团和昆明市民族歌舞剧院将表演缓歌慢舞，给您带来一场充满攀枝花阳光味道的视听盛宴。11月28日上午，全国各地旅行社及全国知名民宿业主也将齐聚攀枝花，参加攀枝花旅游产品采购商大会及全国知名民宿业主走进攀枝花活动，会上将发布攀枝花市各项旅游投资及拓展旅游市场优惠政策，举行旅游市场拓展、旅游投资项目签约仪式等。从11月28日开始到本届欢乐阳光节结束，连续不断举行的2018首届中国攀枝花微电影大赛；攀枝花国际自行车公开赛；攀枝花首届阳光购房节；四川(攀枝花)迎春购物月；“攀枝花味道”美食文化季；“康养花城·百旗争艳”旗袍表演秀；2018年攀枝花国际皮划艇马拉松赛；2018苏铁文化旅游节；米易灯会；米易首届武林争霸国际拳王自由搏击赛；笮人集市；2018中国(米易)首届民间情歌大会；中国颛顼文化研讨会在12项活动将精彩不断，欢乐不停。期间，还将推出绿色康养、生态休闲4日、5日游，民俗历史、文化攀西3日游，美妙花城、赏花踏青2日、3日游，美味人间、吃货天堂3日游，三线建设、红色经典4日游，大香格里拉精品旅游线5日—10日游等多条丰富的精品旅游线路。

旅游精准扶贫的“贵州做法”—深挖独特文化资源融合发展聚力扶贫

大众旅游时代，民众休闲度假需求不断增长，贵州正全力做好“文旅融合”文章，做强“山地公园省·多彩贵州风”文化旅游品牌，深入挖掘历史文化、地域特色文化、民族民俗文化等，为“文化+旅游”的命题寻找更多“创新解”，让多彩贵州文旅融合亮瞎于世、造福于民。

贵州是山地公园，也是“文化高地”，文化和旅游结合具有天然优势。千百年来，贵州各族群众相互学习相互融合，创造出“一山不同族，十里不同风，百里不同俗”的民族文化奇观，形成了多彩贵州“文化千岛”的发展方向。

王阳明龙场悟道心得大成，知行合一哲学思想影响深远；“沙滩文化”崇尚“樵耕读”，造就了一大批乡贤名士；神秘古朴的水书，记载了水族悠远沧桑的历史；猴场、丙安等红色小镇，见证了红军强渡乌江、四渡赤水的英雄史诗。此外，贵州“大节三六九，小节天天有”，少数民族群众能歌善舞。侗族大歌、八音坐唱、苗族飞歌、白族踏歌、土家族山歌等，传递着广大民众对美好生活的向往；姊妹节、芦笙节、牯藏节、火把节、四月八、六月六等少数民族节日丰富多彩。

近年来，贵州立足资源优势，以“山地公园省·多彩贵州风”为旅游品牌，打造文旅融合升级版。

项目是推动文旅融合发展的抓手，近年来，贵州谋划了一批文化产业园、产业基地项目建设，如修文阳明文化产业园、中国(遵义)酒文化产业园、黔中国际屯堡文化生态园、中国(凯里)民族文化产业园、毕节大方古舞文化产业园等。

贵州还加强文化品牌塑造，培育了“贵州侗族大歌”“多彩贵州风”演出、黔东南州原创舞剧《蝴蝶妈妈》、茅台百年大戏《天香》、安顺大型实景演艺《大明屯堡》、“神秘夜郎”“八音坐唱”“万人反木鼓”等文化旅游品牌，开发了民族盛装仿真人偶、黔尚品刺绣围巾、苗族图腾马克杯等特色旅游商品。

过去5年，“山地公园省·多彩贵州风”文化旅游品牌愈发深入人心，入黔游客、旅游总收入年均分别增长30%、30.8%。

传统村落是多彩贵州的土壤。贵州全省有545个村寨列入中国传统村落保护名录，213个村寨入选中国民族特色村寨，成为贵州乡村旅游发展的最大资源、最大特色和最大资本。

贵州精心筛选宜于发展旅游文化产业的村寨，从规划、项目、建设、经营等方面加大扶持力

度，打造“一村一品一特色”的旅游产品供给体系，确保“宜游则游”的村寨通过发展旅游实现脱贫致富。

在此过程中，贵州积极挖掘乡村的自然、历史、文化资源，因地制宜开发山地旅游、生态旅游、民族文化旅游、红色文化旅游、休闲度假、养生养老和研学旅行等形式多样、特色鲜明的乡村旅游产品，突出居民与游客共建共享，打造独具贵州特色的本土品牌。同时，着力推进农文旅产业融合，深度开发森林徒步、河谷漂流等体验性旅游活动，提供溪畔垂钓、农事感知等旅游项目产品，培育采摘篱园、特色民宿等旅游业态；充分发挥100个现代高效农业示范园、100个小城镇、100个重点旅游景区的带动作用；加强乡村基础设施建设，切实提升乡村旅游服务水平，鼓励和带动贫困群众参与乡村旅游发展，拓宽增收渠道。

“编织这样的一个工艺品，他们能获得100元的收益。现在，我们村80%的人住上了小洋楼，60%的人开上了小汽车。”今年全国“两会”期间，贵州90后人大代表杨昌芹在人民大会堂“代表通道”上，分享了赤水竹农通过竹编特色工艺旅游脱贫致富奔小康的故事。

“侗族大歌唱起来，侗家生活好起来！”世界非物质文化遗产侗族大歌的发祥地——从江县高增乡小黄村，借助侗族大歌的牌子，引导村民积极参与、培养旅游骨干人才，成立侗族大歌合作社、加大旅游品牌宣传、完善旅游基础设施等，让文化“变现”，让旅游发展风风火火。全村办起了20多户农家乐、歌堂旅馆，130多户人家依靠旅游致富，建起了漂亮的新瓦房。2014年至2017年，全村共有83户建档立卡贫困户391人实现了脱贫。

非物质文化遗产项目变成旅游工艺品，传统民俗变成旅游新体验，乡村山居变成民宿……文化旅游拓宽了村民创业就业和增收致富的门路。

西江千户苗寨、肇兴侗寨、从江县沙、播州花茂村、平坝天龙屯堡、盘州娘娘山景区、万山朱砂古镇等一个个贵州乡村文旅IP，成为带动一方致富的引领者，影响力辐射周边村寨。

目前，贵州“一村一品、一村一景、一村一韵”的乡村如群星闪耀，越来越多的乡村走上了优势突出、特色鲜明、群众受益、乡愁浓烈的文旅发展之路。

王砚

的舌尖美感”，力求将更优秀、更纯粹、更精彩的民间艺术、旅游资源、地方小吃呈现给全国乃至全球的电视及网络观众。

春晚将采用一个主会场+多个分会场的模式组成。节目将于2019年农历大年初二在贵州广播电视台公共频道、腾讯视频、优酷视频播出。

据悉，本届中国贵州旅游春晚得到了贵州省文化和旅游厅、贵州文学艺术界联合会、贵州省投资管理促进会的指导支持。由贵州旅游投资控股集团有限公司、贵州广播电视台、贵州省音乐家协会、贵州旅游春晚组委会联合主办。由贵州集团产业管理公司、贵州劲泓集团、贵州龙行神州集团、贵州报业集团、贵州岑瀚集团、云岩区文体广电局、长顺县文化和旅游局、开阳县文体广电旅游局联合承办。

科学健身 持杖行走

全国徒步大会安州站落幕



近日，2018全国徒步大会在绵阳安州区沸水镇举行。

据了解，全国徒步大会是由国家体育总局批准，全国登山运动管理中心、中国登山协会主办的大型户外活动项目。自2011年至今已连续七年在全国百余城市举办，已成为我国全民健身活动的知名品牌，是全国户外登山爱好者参与度最高的活动。今年赛事的主题是“科学健身·持杖行走”，全国将10个城市同步举行。安州站是四川省唯一站点。安州站活动由中国登山协会、绵阳市教育和体育局、绵阳市安州区人民政府主办，安州区旅游局、安州区教育和体育局、沸水镇政府具体承办。此次徒步大会共设亲子组、竞速组、持杖组共2000人参加，三个组别年龄跨度为3-65岁，分别来自成都、绵阳、德阳、遂宁等地。

最终，来自西昌的唐开林以1小时12分的成绩获得了竞速组(15KM)的第一名；在亲子组的赛道上，不少家庭护老携幼参加活动，爸爸妈妈牵着孩子，互相鼓励，时不时停下来拍全家福的场景让人羡慕不已；持杖组三五成群的好友、家庭成员相约而行，时而迈步子小跑前行，时而对着镜头卖萌自拍；面对航拍飞机和围观乡亲大方微笑回应。

本次徒步大会的举行，是安州区实施“旅游+”工程，在旅游+体育方面的又一次创新。赛事活动承办地沸水镇，生态优美、乡风文明，在推进脱贫攻坚和乡村振兴的进程中，突出生态文明建设和产业优势，致力打造幸福美丽新村升级版，乡村旅游蓬勃发展。

活动期间，还举行乡村民谣节、扶贫赶集日、《美丽乡村》摄影作品展、安州区旅游产品推介展销等活动。

王金虎 文/图